

两会四方桌

▶划定生态保护红线
全省划定陆域
生态保护红线
总面积为
11535
平方公里
占陆域面积
33.5%

▶划定近岸海域
海洋生态保护
红线区总面积
2920
平方公里
占海南岛
近岸海域
总面积
12.3%

▶打击环境污染
违法行为
“十二五”期间
全省立案查处
环境违法案件
1166宗

▶罚
共处罚款
5536.26万元

责令企业停止生产
569家

停止项目建设
121家

限期建设配套设施
19家

限期治理
118家

拆除私设排污设施
27家

限期整改
246家

文/周晓梦
制图/张昕

代表委员热议经济发展与环境改善共赢

把小康梦想写在青山上



治理见成效，白鹭在三亚河畔飞舞嬉戏。
本报记者 武威 特约记者 陈文武 摄

代表建议

培训扶持农民

调整种植、养殖结构，拓宽增收渠道，让农民能守着青山奔小康

■ 本报特派记者 周元

五大发展理念中的“绿色”发展理念，在今年的政府工作报告得到了充分体现。报告指出，“治理污染、保护环境，事关人民群众健康和可持续发展，必须强力推进，下决心走出一条经济发展与环境改善双赢之路。”

这对坚持走科学发展、绿色崛起之路的海南来说，无疑更增添了底气，也让海南团代表们倍感振奋。大家普遍认为，良好的生态环境是海南的生命线，是吸引源源不断外来消费的金饭碗，一定要倍加珍惜和呵护。实践证明，经济发展和环境的保护、改善，不是对立的，而是相辅相成、相互促进的，完全可以实现双赢。

“随着农业科技的进步，现在农作物的产量越来越高，全国粮食产量已经实现十二连增。”周公卒代表认为，粮食产量的稳步增加，有助于农民退耕还林或者轮种，让过度开发的土地休养生息。“以前经济落后，生产力低下，饭都吃不饱，所以破坏山林，开荒种地的情况屡禁不止。现在经济发展了，解决了温饱问题，大家对生态环境更加重视。”周公卒说，特别是国家在脱贫攻坚上下了的力气非常大，采取精准扶贫的措施，扶持农民发展生产。对一些地方偏远、资源短缺，或处在生态核心保护区的农民，还采取异地搬迁扶贫。这些都有助于实现经济发展、全面小康，与环境保护双赢。

李建保代表认为，政府工作报告提出“下决心走出一条经济发展与环境改善双赢之路”，非常重要，也非常及时。百姓的生活质量与生态环境密切相关，越来越多人达成共识：当产业项目与环境保护发生冲突时，要坚持环保优先，要坚持走可持续发展道路。

李建保说，我们要以亩产效益的最大化来优选项目，选择耗能少、污染小、效益高的产业和项目。

作为教育工作者，李建保认为，社会要广泛宣传环保理念、倡导适度消费，特别是学校应该加强这方面的教育。高校还要出台激励机制，鼓励老师开展节能环保方面的科研，为实现经济发展与环境改善双赢献计献策。

黄月芳是来自五指山市畅好乡的基层代表。她说，处在生态核心区的农民，不能守着青山过穷日子。要实现经济发展与环境改善、保护双赢，农民要下大力气调整种植、养殖结构，通过林下套种南药、养殖山鸡等方式，拓宽增收渠道。“希望政府加大对农民的培训和扶持力度，解决农民缺资金、缺技术，不敢开展特色种植养殖的后顾之忧。”黄月芳说，只要这些问题解决了，相信农民一定能守着青山奔小康。

(本报北京3月14日电)

委员建议

发展绿色产业

大力发展旅游业、健康产业等，产业发展需创新思维，原有的产业也要“绿色化”

■ 本报特派记者 罗霞

海南拥有得天独厚的生态资源优势，如何利用这些资源优势，走出一条绿色发展之路？“坚持科学发展、绿色崛起，这是海南发展的必由之路。”住琼全国政协委员王路认为，海南实现绿色发展，一方面要发挥好良好的生态优势，另一方面要治理海南的短板。

在补齐短板方面，在王路看来，要做好污水治理工作，改变一些城镇存在的污水横流的问题；要加强生态修复工作，对一些山体、海岸等进行生态修复；要通过淘汰黄标车等减少汽车尾气排放，同时积极减少扬尘等；要在琼粤桂三省区间开展关于空气质量保护的联防联控，形成“空气质量命运共同体”；要大力发展有机农业，加强对土壤的保护。

王路同时强调大力发展绿色产业的重要性，认为海南在发展绿色产业上大有可为。“可以利用生态资源大力发展旅游业、健康产业、生态农业、文化体育产业等。”王路说，产业发展需要创新思维，原有的产业也要“绿色化”。

对于海南绿色产业发展，住琼全国政协委员朱鼎健建议让现代旅游业跳出传统第三产业范畴，与一产、二产融合发展，从而寻找更加符合海南实际的旅游发展之路，有效提升整体产业附加值。

朱鼎健建议加强旅游与农业的融合，发展规模化的观光种植业和乡村旅游，并推动新农村建设，比如依托规模化的荔枝种植、龙眼种植和热带水果种植业，导入旅游元素，完全有条件发展别具地方特色的综合性、体验式旅游产品；加强旅游与新型工业的融合，用全新的视角规划文昌的卫星发射基地和周边产业布局。

这些年来，海南严守生态底线，从总体而言生态环境保护良好，不过仍存在一些人为因素的影响。“海南一定要把住‘红线’，完善相应的规章制度，并且做到实施到位。”住琼全国政协委员史贻云强调，要加大对环境的保护力度，“对于生产、生活产生的影响要予以重视，要控制住增量、消化掉存量。”

借鉴台湾“富丽乡村”建设的经验，住琼全国政协委员连介德认为，海南要优化乡村建设规划，合理开发农业资源。

连介德告诉记者，台湾富丽农村建设把“三农”（农业、农民、农村）和“三生”（生产、生活、生态）有机联系起来，为缓解“三农”问题、平衡城乡发展找到了一条新的途径。台湾注重规划的先行，先后筹划推动了“坡地农村综合发展规划暨建设规划”“平地农渔村社区整体规划建设”等多个规划；通过深入挖掘当地的自然、人文、宗教、产品、工艺等各种资源，保护和发展村落文化，增强家园归属感，使台湾乡村旅游独具风情。(本报北京3月14日电)

本期话题

经济发展与环境改善共赢

对话嘉宾

全国人大代表
周公卒
全国人大代表
李建保
全国政协委员
王路

住琼全国政协委员
朱鼎健
住琼全国政协委员
史贻云
海南省生态环境保护厅厅长
王铁明

对话部门

坚持底线思维

坚守生态红线，筑牢生态安全屏障，协同构建起全省总体规划“一张蓝图”的空间管控体系

■ 本报记者 周晓梦 通讯员 姜鑫

优良的生态环境是海南的最大优势和生命线，是实现发展的最坚实依托。我省充分认识自身发展的最大生态优势所在，抓住机遇，创新绿色发展的体制机制，着力实现科学发展、绿色发展。

省生态环境保护厅厅长邓小刚表示，未来我省将从加强生态保护红线管控和规划引领刚性约束，实施大气、水、土壤污染防治“三大战役”，提升生态环境监管和执法能力等多个方面，加快构建绿色发展的促进机制，走出一条海南特色的经济发展与环境改善双赢之路。

去年以来，我省开展违建整治、城乡环境综合治理、海岸带专项检查、城镇内河湖水污染防治、林区生态修复和湿地保护、大气污染防治等生态环境和资源保护六大专项整治行动，取得明显成效。今年2月份，我省对“十二五”期间主要污染物减排、大气污染防治行动计划、重金属污染综合防治等三项环保指标任务实施情况的核查结果获环境保护部审核通过，圆满完成国家考核目标任务。

为实现“十三五”期间我省经济发展与环境改善双赢，在发展中保持一流生态环境的工作目标，2016年开好局起好步，至关重要。

邓小刚介绍，今年我省将从以下几个方面发力，加快推进生态文明建设：首先，坚持底线思维，坚守生态红线，筑牢生态安全屏障，协同构建起全省总体规划“一张蓝图”的空间管控体系。作为环保部的试点省份，我省将开展生态保护红线管控试点，使生态保护红线不仅落在规划地图上，更能真正落到具体的地块区域内，做到“划得定、守得住”。

其次，我省将以改善环境质量为核心，打好大气、水、土壤污染防治“三大战役”。深入开展城镇内河（湖）水污染防治三年行动，今年着重集中打击水环境违法行为，开展大气污染防治三年行动，重点解决扬尘粉尘污染和臭氧浓度上升问题，确保实现空气质量持续改善目标。土壤方面，去年已经完成了全省土壤污染状况调查。

另外，为落实生态文明建设重点改革任务，释放“生态红利”，我省还将逐步实现生态环境监测网络全覆盖，加强生态环境监测和变化趋势分析研究；选择电力、造纸和石化行业进行试点，启动初始排污权核定和排污许可证核准工作；发挥环境标准的引领作用，制订符合海南实际的行业环境准入标准，从源头控制落后产能；出台党政领导干部生态环境损害责任追究实施细则，建立环境保护督察制度，落实生态环境保护“党政同责”“一岗双责”。

(本报海口3月14日讯)

基层声音

三亚河水质好转

水污染治理初见成效，整体水质已达到四类，今年将力争达到三类

■ 本报记者 黄媛艳

三亚河，鹿城的母亲河。然而，随着水生态环境的恶化，栖息于此的白鹭渐渐少了，发臭的水体饱受诟病。曾经一度，三亚河污染成为央视等媒体和众多市民、领导干部热议的焦点。

我们还能还母亲河以美丽吗？去年启动的三亚“双修”“双城”实践，重拳治理三亚河污染，一年来，三亚河水质不断好转，整体水质目前已达到四类，今年将力争达到三类。

“我们启动城镇内河（湖）水污染治理三年行动，每月在官网公布三亚当月城镇内河（湖）水环境质量监测数据，接受百姓的监督。”三亚市住建局局长王铁明说。

水质监测若要实现好转，关键是扎实的行动。于是，人们看到，未批先建，超标排污，三亚5家环境违法企业被处罚款45万元；19家超标排污企业收到行政处罚决定书和限期整改通知书；拒不履行行政处罚的省农垦三亚金城实业开发总公司被移送法院强制执行……

“我们每月进行采样监测，对持续向三亚河超标排污的单位立案查处，实施按日计罚。”王铁明说。

严管重罚，坚决向排污行为说“不”，三亚力争年内实现三亚河水质达标。

三亚河污染原因众多，制止企业排污只是其中一项，标本兼治是关键。

针对污水管网不健全，三亚除在年内建设20台小型移动式污水处理站外，还将新建污水管道。

“今年我们计划新建污水管道67.9公里，对主城区218公里的污水支管网进行清理疏通，新建和改造污水提升泵站6座，对2座原有泵站进行扩容，对城边村市政管网未覆盖区域的22处排放口进行整治。”王铁明说，通过多部门配合，开展系列整治，力争年底三亚内河环境焕然一新，明年年底治污成效显著，实现“山清、水秀、景美”。

三亚河的治理面源污染的整治也是关键。在去年开展畜禽及水产养殖污染治理和种植业面源污染治理的基础上，今年三亚将划定养殖禁养区、限养区和适养区，依法关闭和搬迁禁养区或限养区内畜禽养殖场（小区）；对于污水直排河（湖）的畜禽养殖场依法予以取缔。

看着翩翩白鹭依河而栖，浓绿的红树林茂密生长，流动河水不再异味连连，三亚市民陈琳不由得竖起大拇指，这条母亲河渐渐成为三亚市民和中外游客休憩的最佳地段之一。

(本报三亚3月14日电)